

中国应急救援人员关爱和矿山尘肺病防治基金会

简 报

第 6 期 （总第 302 期）

基金会综合部

2025 年 8 月 19 日

目 录

- 许尔锋副理事长带队赴四川、甘肃慰问消防指战员家属
- 商登莹副理事长为吉林白山定点医院揭牌并慰问尘肺病患者
- 基金会捐赠产品使用回访及“99 公益日”活动动员座谈会在贵能集团召开
- 商登莹副理事长出席第十七届职业性肺病诊疗研究新进展暨职业性尘肺病诊断应用学习班并讲话
- 商登莹副理事长为大屯煤电集团中心医院作为我会定点医院揭牌并捐赠
- 关爱委员会副主任雷长群带队赴西藏慰问
- 贵州蓝天救援队积极参与 6·24 榆江洪灾抢险纪实

许尔锋副理事长带队赴四川、甘肃 慰问消防指战员家属

近日，基金会副理事长许尔锋带队赴四川、甘肃两省，开展对消防救援系统因公牺牲同志家属的慰问，并深入基层一线了解消防救援工作情况。

在历时近十天的行程中，许尔锋副理事长在四川、甘肃两地，为消防与森林消防因公牺牲同志的家属送去慰问金和关心，这份关怀承载着应急管理部党委对应急系统干部职工的深情厚谊，也彰显着基金会作为全国性公益慈善组织在关爱应急救援人员方面的责任与担当。



在与家属们的座谈交流中，许尔锋副理事长耐心倾听，细致询问每一位家属的生活情况，认真记录下他们的心声与诉求。他勉励大家秉持生活信念，早日从悲痛中振作，重新拥抱生活曙光。慰问中多位家属潸然泪下，并表示在困难时期感受到了组织的关怀与支持，让他们对今后的生活充满信心和希望。

在甘肃省临夏州康乐县消防救援大队，许尔锋副理事长实地观看了消防队伍的日常训练，并详细了解装备配备以及应急救援任务执行等情况，对战士们的业务技能和战斗作风给予了高度赞扬。他对消防战士们所作出的突出奉献表示衷心的感谢，并表示基金会将持续关注基层消防队伍建设，通过公益慈善平台解决实际困难，助力消防事业发展。



(关爱部)

商登莹副理事长为吉林白山定点医院揭牌 并慰问尘肺病患者

7月31日，我会在吉林白山市人民医院举行公益捐赠活动并为定点医院揭牌、对尘肺病患者进行慰问。商登莹副理事长代表基金会与白山市人民医院院长邹积利共同为定点医院揭牌，并向医院捐赠了价值34450元的500支盐酸丙卡特罗粉雾剂，对部分尘肺病患者进行了慰问。



定点医院揭牌及捐赠、慰问活动仪式在白山市人民医院二楼会议室举行，副理事长商登莹出席会议并讲话，白山市人民医院院长邹积利致辞，白山市卫健委副主任庞伟讲话，尘肺病患者代表赵怀军发言。

国家矿山安全监察局吉林局一级巡视员惠宇雷、白山市卫健委

主任白金泉以及白山市应急局、国家矿山安监局吉林局驻地执法处等部门领导、医院其他领导和相关科室、部分尘肺病患者参加仪式。捐赠仪式由基金会吉林办事处主任何立坤主持，基金会救助部副主任陈丽出席。



白山市人民医院院长邹积利在致辞中表达了对基金会的诚挚感谢，他表示基金会对我们医院一直非常关心关爱，在过去先后捐赠了肺功能测量仪、制氧机基础上，本次又捐赠药品与救助金，这些善举将切实帮助尘肺病患者改善呼吸功能，提升生活质量。医院作为曾经的通化矿业集团公司总医院，长期以来救治了大量尘肺病患者，同时在治疗过程中也积累了丰富的经验，这次被授予定点医院，一定不辱使命，勇于践行责任与担当，进一步提升尘肺病救治专业技术能力，为尘肺病患者提供精准化、规范化的诊疗服务。

白山市卫健委副主任庞伟在讲话中指出，非常感谢基金会的善举，非常感谢基金会对白山市人民医院的支持与信任，下一步将积极为尘肺病患者构建“防-诊-治-康”一体化体系，推广矿山粉尘在线

监测、早期筛查等预防技术，引进肺灌洗、抗纤维化治疗等先进疗法，推动5G远程医疗覆盖偏远矿区，让患者少跑路、早救治。

商登莹副理事长在讲话中强调，下步我们将持续加大对尘肺病防治事业的投入，不仅在资金上给予支持，更会在医疗技术研究、专业人才培养以及防治知识普及等多方面发力。我们希望在医疗技术研究方面，能够取得突破性的进展；在专业人才培养上，打造一支高素质、专业化的防治队伍；在防治知识普及上，提高全社会对尘肺病的认识和关注。让我们以此次定点医院揭牌为契机，紧密合作，为尘肺病患者撑起一片希望的天空，为我国的尘肺病防治事业做出新的更大贡献！

商登莹副理事长一行在吉林期间还先后与吉能集团、通化矿业集团相关负责人进行座谈，调研了解捐赠产设备使用情况，了解企业下步对捐赠的需求，宣贯“99公益日”活动。

（何立坤）

基金会捐赠产品使用回访及“99公益日”活动动员座谈会在贵能集团召开

8月15日，在贵州能源集团召开围绕“基金会捐赠产品使用回访”及“99公益日”活动动员为主题的座谈会。国家矿山安全局贵州局二级巡视员刘宏振、基金会贵州办事处主任龙祖根、贵州能源集团总会计师方亚德以及前期接受捐赠的贵州煤矿企业的相关领导及盘江集团有关人员出席。



在座谈会上，商登莹副理事长详细介绍了基金会的发展历程。他指出，尘肺病是矿山行业面临的一项严峻挑战，其死亡人数远超同期生产事故，患者及其家庭深受其害，甚至陷入因病致贫、因病返贫的困境。鉴于此，基金会重点布局了尘肺病源头治理工作，并捐赠了一批先进的降尘设备，旨在改善矿山作业环境，减轻尘肺病的危害。公益慈善是一项需要全社会参与的崇高事业。他号召受捐企业不仅要使用好、管理好捐赠物资，更要积极回馈社会，成为公益精神的传递者。救助部副主任陈丽在座谈会上对“99公益日”的目的、意义以及基金会历年开展的“99公益日”项目及活动进行了详细介绍，并号召企业和爱心人士积极参加，献爱心，施善举。

出席座谈会的企业家们纷纷表示感谢基金会的爱心捐赠，并承诺会使用好、发挥好爱心产品功能作用，为尘肺病的源头治理工作和煤矿安全生产做出积极贡献。他们还表示会踊跃参加“99公益日”活动，为尘肺病患者献上一份爱心。

在黔期间，商登莹副理事长一行还到安盛能源集团和贵州蓝天救援队主要领导进行了座谈交流。

商登莹副理事长出席第十七届职业性肺病诊疗研究新进展暨职业性尘肺病诊断应用学习班并讲话

8月16日，我会副理事长商登莹出席第十七届职业性肺病诊疗研究新进展暨职业性尘肺病诊断应用学习班并讲话。本次学习班由应急总医院联合我会等单位举办，吸引了众多国内知名职业病专家教授亲临授课，共同探讨职业性肺部疾病诊断与治疗研究的最新进展、AI在尘肺病诊断中的创新应用以及尘肺病相关专家共识的权威解读，为职业病防治领域带来了前沿的学术交流与实践指导。



在讲话中，商登莹副理事长强调了尘肺病防治工作的迫切性和必要性。他指出，尘肺病作为我国最严重的职业病之一，不仅对患者的健康造成严重威胁，也给社会和家庭带来了沉重的负担。他对

参与学习班的广大医护人员寄予厚望，希望他们以此次学习班为契机，积极投身于学术交流与实践活动中，不断学习新知识、掌握新技术，提升自身专业能力，为尘肺病患者提供更加精准、高效的医疗服务，共同推动我国职业病防治事业的发展。

商登莹副理事长为大屯煤电集团中心医院作为 我会定点医院揭牌并捐赠

8月19日，举行大屯煤电集团中心医院定点医院揭牌仪式及公益捐赠活动。揭牌仪式由江苏办事处主任姚勇主持，徐州市消防支队、徐州国有资产投资经营集团有限公司、大屯煤电有限责任公司、沛县政府、沛县卫健委有关领导及医院党委书记张心海、院长彦海出席。



商登莹副理事长与张心海书记共同为定点医院揭牌并向该院捐赠4台制氧机、4台呼吸机。

大屯煤电集团中心医院作为综合性国家二级甲等医院，长期为

矿区居民和尘肺病患者提供优质医疗服务，为每一位尘肺病患者精心治疗，让他们感受到党和政府的关爱。

商登莹副理事长在讲话中强调，成为定点医院既是荣誉也是责任，主要是通过合作，一起努力，为尘肺病患者和应急救援人员提供更优质的医疗保障，让他们感受到社会的关怀。

仪式后，商登莹副理事长慰问了尘肺病患者并送上慰问金。

关爱委员会副主任雷长群带队赴西藏慰问

近期，我会关爱委员会副主任雷长群率队前往西藏自治区，开展对因公牺牲消防指战员家属的慰问活动。在慰问过程中，雷长群副主任将慰问金送到每位家属手中，同时向他们传递了来自应急管理部党委的温暖关怀。



雷长群副主任在拉萨和日喀则慰问时耐心倾听每位家属的生活情况，鼓励家属们坚定信念，积极面对困难，努力从思念与担忧中走

出来，重拾生活的信心与希望。多位家属纷纷表示，在这遥远而艰苦的高原地区，能够感受到来自应急管理部党委的温暖关怀，中国应急关爱基金会及社会各界的帮助，让他们在面对生活困难时不再孤单无助，对未来充满了希望。

座谈时，雷长群副主任向西藏消防救援总队、森林消防总队干部职工及牺牲同志的家属详细介绍了我会的历史沿革、发展成就、主要业务等相关情况。

(关爱部)

贵州蓝天救援队积极参与6·24榕江洪灾抢险纪实

2025年6月24日凌晨4时，在我会应急救援志愿者中心备案的贵州蓝天救援队接到贵州省黔东南州应急管理局电话，为最大限度保障洪水过境中人民群众生命财产安全，邀请该队连夜组织人员装备前往支援。接报后，贵州蓝天救援队迅速响应，先后组织贵州、遵义、凤冈、桐梓、大方、黔东南、安顺、毕节、黔西、纳雍、仁怀、松桃12支救援队伍153人携带冲锋舟共计28条，前往榕江开展救援。13时许，到达榕江县城后，各队在城北新区沿寨蒿河的滨河路、长虹路、富民小区、幸福小区、福泰、精英榕江幼儿园、古州镇中心幼儿园、车民小学、县中医院等地开展搜救、转移被困人员工作。截止24日24时，历时11小时，共计抢险救出1197人，其中成人男性：273人，成年女性：339，老人289人，儿童286人，孕产妇：6人，重病1人，失温3人。

该队还在去榕江救援途中，遇到三都县境内悬挂在断桥上的货

车，他们马上利用携带的绳索、梯子等救援工具将车头内的司机成功就出。

贵州蓝天救援队此次抢险危难中很好地践行了我会的使命和责任，诠释了我国应急公益慈善事业的关爱理念，为我会再添光彩。



图为搜救被困人员过程

分送: 应急管理部党组成员(11)、应急管理部人事司(1)办公厅(1)、驻部纪检监察组(1)、国家矿山安全监察局党组成员(4)、国家矿山安全监察局各司局(5)、国家安全生产应急救援中心(1)部有关直属事业单位(2)、国家卫生健康委员会职业健康司(1)、民政部慈善事业促进和社会工作司(1)、民政部社会组织管理局基金会管理处(1)、中国社会组织促进会(1)、中华慈善总会(1)基金会理事长、副理事长、专家委主任、秘书长、理事、各部室、各办事处、各定点医院、法律援助中心、煤矿职业危害检测评价中心、各专项基金

基金会综合部

2025年8月19日印发